显然如此吗？

“自相矛盾”的故事想必大家都知道，其结果就是“以矛攻盾，两者俱焚”，这也在一定程度反应了牛顿第三定律。可任何类似的实验结果总是显然如此吗？让我们看看下面这个实验。

取一些大小硬度相差无几的生鸡蛋，任选一个，左手执之为盾，另取一个，右手执之为矛，并“以矛攻盾”。实验结果可能会出乎你的意料，右手的矛似乎攻无不克，一次次将左手的盾击破，你心底不禁会出现个大大的问号：到底是怎么回事呢？
根据皮埃尔·居里的对称性原理，我们可以断言矛和盾之间必定存在着某种不对称性，仔细看一下实验条件便会发现矛是运动的，而盾是静止在那儿等着被撞击，并且两者在其他方面几乎是完全对称的。这个发现似乎在提醒我们运动的蛋在撞击静止的蛋时受的冲击力较后者的小些，可牛顿第三定律却告诉我们作用力与反作用力是大小相等的，这时我们便会猜想是不是在撞击过程中矛还受到了另一个反向的力，使之表现出来的合力要小些呢？
当矛以一定的速度撞上盾的时候，其蛋壳便会受到一个力F1使其减速，同时盾也会受到大小相同、方向相反的反作用力F2，这时生鸡蛋的特性就表现出来了，蛋清与蛋黄由于与蛋壳并不完全构成一个整体，于是当蛋壳受F1作用减速时，蛋清与蛋黄又会撞击上蛋壳，并且受到力F3的作用，同时也给蛋壳一个反作用力F4，且方向正好与F1相反，总的来看，盾的蛋壳受到的力大小为F2，而矛的蛋壳受到的合力为F= F1－F4= F2—F4＜F2，由此看来我们的猜想是有一定道理的！下面我们将实际情况简化，建立一个理想模型来分析一下。
一辆长为L，质量为M1的小车以速度V向墙壁撞去，车内装有一个直径恰好为L，质量为M2的小球，车与墙壁发生完全非弹性碰撞（假设过程中所受力皆为恒力），作用时间为Δt1,球与车的作用时间为Δt2（由于作用时间很短，各力可看作是同时存在的），则上文中的F2=M1*V/Δt1，F=M1*V/Δt1—M2*V/Δt2，由于矛的蛋壳所受合力小于盾的蛋壳所受的力，便出现了开头实验的结果，不过这种情况的出现必须满足F＜F0＜F2，其中F0为蛋壳所能承受的最大压力，如果V过大致使F＞F0，那么最终情况就是“两败俱伤”了。
通过上面的分析我们可以看到，生鸡蛋的结构特性起了关键的作用，而熟鸡蛋由于蛋清与蛋黄已变性凝固，与蛋壳已经形成一个整体了，两者的差别还导致了许多其他的奇妙现象，比如使一个生鸡蛋与一个熟鸡蛋以相同的运动初始条件绕自身旋转，先停下来的总是生鸡蛋。

力学中有个比较经典的题，先是讨论A、B两木块的碰撞情况（A碰B），继而将B 平均分成两块，位置丝毫不变，在使A以相同的条件去碰，结果却与前者大不相同了，这不正是“生熟鸡蛋”的一个变式么。
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